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SECTION: CULTUROLOGY AND PHILOSOPHY

АКАДЕМІЧНІ СТУДІЇ ЯК ПРОСТІР ЗБЕРЕЖЕННЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ КУЛЬТУРНОЇ ПАМ’ЯТІ

Габрієлян Андрій Артурович
кандидат філософських наук 

Г ородниченко Ірина Сергіївна
кандидат історичних наук 

Придунайська філія ПрАТ «ВНЗ «МАУП», Україна

Проблематика культурної пам’яті посідає провідне місце в сучасному 
українському гуманітарному дискурсі. Вона безпосередньо пов’язана з пошуком 
національної ідентичності, духовної спадкоємності та осмисленням історичного 
досвіду. Академічні студії в цьому контексті виступають не лише освітньою 
системою, а й простором збереження культурних сенсів, традицій і цінностей, 
що формують інтелектуальну основу суспільства.

Університет і наукова спільнота відіграють роль носіїв колективної пам’яті, 
здатних підтримувати тяглість національної культури через навчання, 
дослідження та комунікацію знань. Саме в межах академічного середовища 
відбувається передання культурного досвіду між поколіннями, інтеграція 
історичного минулого в сучасний контекст і формування майбутніх смислів. 
Мета статті полягає у висвітленні ролі академічних студій як простору 
збереження національної культурної пам’яті та визначенні їх значення для 
розвитку гуманітарної думки в Україні.

Академічні студії в сучасній Україні дедалі частіше розглядаються як 
інтелектуальний простір, у якому поєднуються наукове знання, культурна 
рефлексія та колективна пам’ять. Вони формують не лише освітній чи 
дослідницький процес, а й духовну основу, що забезпечує тяглість національної 
культури. Академічне середовище виступає своєрідним посередником між 
минулим і майбутнім, завдяки якому зберігається історичний досвід, 
транслюються культурні цінності та зміцнюється суспільна ідентичність.

Система університетської освіти виконує у цьому контексті роль механізму 
збереження пам’яті, де знання функціонують як форма духовного спадку. 
Академічні традиції, мова науки, наукові школи — усе це стає носієм 
культурного коду, через який нація усвідомлює власну історію. Освітній процес 
не лише передає знання, а й закладає у свідомість молоді уявлення про моральні, 
інтелектуальні та етичні орієнтири, притаманні українській культурі.

Ми згодні з думкою І. Зязюна, який наголошує, що «академічна культура 
особистості — це система духовних і моральних цінностей, що визначає рівень 
зрілості суспільства та його здатність до саморозвитку» [3, с. 4]. У цьому сенсі 
академічні студії не обмежуються підготовкою фахівців, а формують світоглядні
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засади, на яких вибудовується гуманітарна тяглість нації. Вони інтегрують 
наукові та культурні практики, перетворюючи університет на осередок не лише 
знань, а й національної пам’яті.

Дослідження сучасної гуманітарної сфери свідчить, що академічна культура 
в Україні виконує й функцію об’єднання — вона забезпечує взаємозв’язок між 
окремими поколіннями науковців, створює умови для діалогу між минулим і 
теперішнім. Як слушно зазначає Н. Дічек, «академічна біографістика є одним із 
засобів збереження історичної пам’яті про розвиток освітнього та наукового 
життя нації» [2, с. 30]. Саме через дослідження життєписів учених, історії 
навчальних закладів і наукових шкіл відтворюється безперервність культурного 
досвіду.

У межах академічного середовища національна пам’ять не лише 
зберігається, а й осмислюється через мову науки, систему понять і методологічні 
традиції. Це створює умови для формування критичної свідомості, здатної 
відрізняти автентичне культурне надбання від нав’язаних ідеологічних 
нашарувань. Академічні студії стають своєрідним “фільтром пам’яті”, де 
перевіряються і переосмислюються історичні смисли, що визначають 
національну самосвідомість.

Особливе значення у цьому процесі має гуманітарна освіта, яка інтегрує 
знання про історію, культуру, філософію, мову та мистецтво. Саме вона формує 
у студентів розуміння того, що пам’ять не є застиглою формою минулого, а 
постійно оновлюваним простором осмислення власної ідентичності. Академічні 
дисципліни з історії культури, літератури чи філософії не лише передають факти, 
а й формують етичні орієнтири, які забезпечують духовну єдність суспільства.

Університет як інституція уособлює цю тяглість між поколіннями. Його 
бібліотеки, архіви, музеї, традиції студентського самоврядування — це своєрідні 
осередки пам’яті, де матеріальні та нематеріальні свідчення минулого зберігають 
актуальність у сучасному освітньому процесі. Академічна культура, що 
ґрунтується на взаємоповазі, дискусії та пошуку істини, перетворює університет 
на «пам’яттєву інституцію», яка не дозволяє втратити національну ідентичність 
у глобалізованому світі.

Сьогодні академічні студії в Україні дедалі частіше стають простором 
публічного обговорення питань культурної пам’яті. Конференції, 
міждисциплінарні семінари, гуманітарні платформи — усе це сприяє 
формуванню цілісного бачення історичного досвіду нації. Через дослідницьку 
діяльність, академічні видання та освітні ініціативи пам’ять набуває форми 
живого процесу, у якому поєднуються наукове осмислення, етична 
відповідальність і громадянська позиція.

Важливою складовою цього процесу є роль наукової спільноти у 
підтриманні тяглості культурних смислів через академічну комунікацію. 
Семінари, наукові публікації, студентські наукові товариства створюють 
середовище, у якому національна пам’ять не лише зберігається, а й постійно 
оновлюється. У межах таких інтелектуальних практик відбувається 
переосмислення історичних подій, осучаснення культурної спадщини, інтеграція
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національного досвіду в загальноєвропейський контекст. Академічна мова 
науки, побудована на критичному мисленні, забезпечує незалежність оцінки 
минулого й водночас формує здатність осмислювати його у координатах 
моральної відповідальності.

Значущою рисою академічних студій є те, що вони вчать пам’ятати не лише 
через знання, а й через дію. Університетські дослідницькі центри, 
міждисциплінарні гуманітарні лабораторії, ініціативи з цифрового збереження 
архівів формують нову культуру пам’яті, у якій поєднуються історичний досвід, 
технології та громадянська свідомість. Така діяльність сприяє тому, що 
культурна пам’ять перестає бути виключно предметом минулого — вона стає 
ресурсом розвитку сучасного суспільства.

Не менш важливою є персональна складова пам’яті — академічні біографії, 
історії університетів, наукові традиції окремих кафедр. Вони репрезентують не 
лише розвиток певної галузі знань, а й інтелектуальний портрет нації. 
Біографічні дослідження в українській гуманітаристиці набувають дедалі 
більшого значення, оскільки сприяють збереженню історій тих, хто творив 
духовну та освітню спадщину країни. Саме тому академічна спільнота є не 
просто групою науковців — вона є носієм культурного коду, який формує і 
зміцнює колективну пам’ять суспільства.

Крім того, академічні студії виконують функцію осмислення культурних 
травм і колективних досвідів, що формували національну свідомість протягом 
століть. Саме у науково-освітньому просторі можливе неупереджене осмислення 
історичних суперечностей, репресій, воєн і соціальних зламів — без спрощень і 
політичних маніпуляцій. Через аналітичні, культурологічні та педагогічні 
дослідження відбувається реконструкція минулого, його очищення від 
ідеологічних нашарувань і повернення до автентичних джерел національної 
пам’яті. У цьому контексті академічне середовище стає лабораторією суспільної 
рефлексії, де формується здатність колективно переосмислювати власну історію.

Вагомим внеском у цей процес є гуманітарні ініціативи, спрямовані на 
збереження архівів, усної історії, локальних культурних практик і освітніх 
біографій. Ці напрямки, що активно розвиваються в українських університетах і 
дослідницьких центрах, дозволяють розширити уявлення про пам’ять як про 
живу тканину культури. Вони утверджують ідею того, що знання не може бути 
відірваним від історичного контексту, а освіта — від національної традиції. 
Академічні студії, у цьому сенсі, поєднують наукову достовірність із 
культурною відповідальністю, роблячи збереження пам’яті частиною етичної 
місії науки.

Сучасна академічна спільнота України демонструє, що культура пам’яті не 
обмежується гуманітарними дисциплінами. Її присутність помітна у філософії, 
соціології, психології, педагогіці, мистецтвознавстві — скрізь, де знання 
спрямоване на осмислення людського досвіду. Академічна пам'ять проявляється 
також у внутрішніх цінностях університетського життя — у традиції наукових 
шкіл, формі академічного дискурсу, стилі мислення. Саме тому збереження 
академічної спадщини є не менш важливим, ніж охорона матеріальних пам’яток
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культури, адже вона містить духовні коди народу, що формують основу 
національної ідентичності.

У межах цієї парадигми особливої ваги набуває поняття академічної 
спадкоємності, що означає передачу не лише знань, а й способу мислення, 
наукової етики, методологічної культури. Академічна тяглість — це невидимий 
ланцюг, який з’єднує покоління вчених, викладачів і студентів, формуючи 
колективну пам’ять університетського середовища. Через відновлення традицій 
наукових шкіл, пошану до постатей національної науки, збереження історії 
університетів формується цілісний образ науково-культурного розвитку 
України. Академічна пам’ять у цьому сенсі є не лише історичною категорією, а 
живим механізмом формування цінностей і духовного досвіду.

Варто зазначити, що сучасна українська наука та освіта дедалі частіше 
розглядають пам’ять як інструмент культурного самозахисту. Вона стає 
способом протистояти інформаційним викривленням і культурним впливам, які 
загрожують автентичності українського гуманітарного простору. Академічні 
інституції, завдяки своїй автономії, відіграють роль гаранта наукової 
об’єктивності, створюючи умови для незалежного осмислення історичних подій 
і духовної спадщини. У цьому полягає їхня стратегічна місія — не лише навчати, 
а й зберігати колективну пам’ять, підтримуючи моральну стійкість суспільства в 
часи змін.

Академічні студії також стають платформою для діалогу між минулим і 
сучасністю. Через дослідження культурних феноменів, рецензії, конференції та 
публікації формується безперервний процес інтелектуального осмислення 
історичного досвіду. Цей діалог розгортається не в межах абстрактних теорій, а 
у реальному академічному житті — в аудиторіях, бібліотеках, дискусіях і 
міжособистісних контактах науковців. Кожне покоління, долучаючись до 
спільної традиції, залишає у ній власний слід, продовжуючи лінію духовного 
розвитку нації.

Висновок. Академічні студії як простір збереження національної культурної 
пам’яті поєднують у собі три виміри — освітній, науковий і духовний. 
Освітній — забезпечує передачу знань і цінностей; науковий — гарантує 
осмислення та критичне оновлення пам’яті; духовний — формує етичні та 
культурні основи ідентичності. Їх взаємодія створює цілісну систему, у якій 
академічна культура перетворюється на рушійну силу культурної тяглості, 
збереження національної самобутності й утвердження гуманістичних ідеалів 
українського суспільства.
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